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ИЗВЕЩЕНИЕ 
о проведении 23 ноября 2015 года 

повторных торгов с условиями 
по продаже имущества, 

принадлежащего ОАО «Электромодуль»
Сведения о предмете торгов (продаваемом имуществе)

Наименование, характеристики 
и местонахождение продаваемого имущества

Начальная 
цена без НДС, 

бел. руб.

Размер 
задатка, 
бел. руб.

«Здание канализационной насосной станции» 
общей площадью 39,1 кв. м, 

инв. номер в ЕГРНИ 630/С-72253, 
расположенное по адресу:

 Минская обл., Молодечненский р-н, 
г. Молодечно, ул. Великий Гостинец, 67Ц

96 772 500 9 000 000

Продавец имущества: ОАО «Электромодуль», ул. Великий Гостинец, 143, 
222310, г. Молодечно.

Организатор торгов: УП «Минский городской центр недвижимости», 
ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) течение 3 рабочих дней со 
дня проведения торгов оплачивает вознаграждение за организацию и проведе-
ние торгов, включающее затраты на организацию и проведение результативного 
аукциона, в размере 3 процентов от цены продажи предметов торгов. 

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 Гражданского кодекса 
Республики Беларусь и порядком проведения аукциона по продаже имуще-
ства, принадлежащего ОАО «Электромодуль», утвержденным организатором 
торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, внес-
шие задаток и заключившие соглашение с организатором торгов о правах и 
обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона по соот-
ветствующему предмету торгов, а также представившие организатору торгов 
следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организа-
тором торгов); заявление об ознакомлении с документами, продаваемым 
имуществом, порядком проведения аукциона (по форме, установленной ор-
ганизатором торгов); копию свидетельства о регистрации (для юридических 
лиц и индивидуальных предпринимателей); копию устава (для юридических 
лиц); копию платежного документа о внесении задатка (задатков); документы, 
подтверждающие полномочия представителя юридического (физического) 
лица; а также, при необходимости, иные документы в соответствии с порядком 
проведения аукциона.

Задаток (задатки) перечисляется на расчетный счет УП «Минский го-
родской центр недвижимости» № 3012104971019 в региональной дирекции 
№700 ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, код 153001369, УНП 190398583 в срок, 
установленный для приема документов на участие в аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на повышение 
начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный организатором 
торгов. В процессе торгов начальная цена повышается аукционистом до тех 
пор, пока только один участник согласится приобрести предмет торгов. Данный 
участник объявляется победителем торгов, а наивысшая цена (цена продажи) 
фиксируется в протоколе о результатах торгов и не включает НДС. В ходе 
торгов участники могут предлагать свою цену за продаваемое имущество в 
соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае, если торги признаны несостоявшимися в силу того, что заявление 
на участие в них подано только одним участником или для участия в них явился 
только один участник, предмет торгов продается этому участнику (покупателю) 
при его согласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осущест-
вляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном в 
договоре купли-продажи.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупа-
телем) заключается в течение 5 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся 23 ноября 2015 года в 15.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Марк-
са, 39, зал аукционов. Прием документов, а также консультации по вопросам 
участия в торгах осуществляются с 12.11.2015 по 19.11.2015 включительно 
в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.45) по 
адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 

Телефоны для справок: 
(017)327-48-36 (УП «Минский городской центр недвижимости»)

(0176)74-72-04 (ОАО «Электромодуль»).

Общество с ограниченной ответственностью «Мелос стайл», УНП 191325308, объяв-
ляет о реорганизации в форме преобразования Частное предприятие «Мелос стайл».

Претензии кредиторов принимаются в течение 1 (одного) месяца по сле-
дующему адресу: 220043, г. Минск, пр-т Независимости, 95, корп. 7, комн. 15, 
Республика Беларусь.

Кру шэн не ра сій ска га па са жыр ска га 
са ма лё та над Егіп там 31 каст рыч ні ка 
па цяг ну ла за са бой цэ лую се рыю 
на ступ стваў, част ка якіх ужо 
ві да воч ная, а част ка ста не 
больш зра зу ме лай паз ней. 
Усё гуч ней гу чаць за явы 
аб вя лі кай ве ра год нас ці ка та стро фы 
ў вы ні ку пра ду ма на га тэ рак та.

З за ява мі на гэ ты конт ужо вы сту пі лі ў Вя-
лі ка бры та ніі прэм' ер-мі ністр Дэ від Кэ ме ран і 
кі раў нік МЗС Фі ліп Ха манд, Прэ зі дэнт ЗША 
Ба рак Аба ма і мі ністр аба ро ны Із ра і ля Мо шэ 
Яа лон. Дзе ян ні Ра сіі, па сут нас ці, па цвяр-
джа юць яе зго ду з гэ тай ква лі фі ка цы яй та го, 
што ад бы ло ся: 6 ліс та па да ра сій скія ўла ды 
спы ні лі па лё ты ў Егі пет і па ча лі эва ку а цыю 
тых гра ма дзян Ра сіі, якія ра ней пры бы лі ту ды 
на ад па чы нак.

Уз ні кае ўра жан не, што най больш дак лад-
ны мі звест ка мі на конт тэ ра рыс тыч най вер сіі 
ка та стро фы ра сій ска га са ма лё та ва ло дае 
Вя лі ка бры та нія. Гэ та ня дзіў на, уліч ва ю чы, 
што Егі пет — бы лая бры тан ская ка ло нія, а 
Вя лі ка бры та нія вя до ма пра пра ца ва най па-
лі ты кай на ладж ван ня тры ва лых кан так таў 
у ме жах стра ча най ім пе рыі. Вя ліз ная коль-
касць вы со ка па стаў ле ных егіп цян атры ма лі 
ў ма ла до сці вы шэй шую аду ка цыю ў Вя лі ка-
бры та ніі за кошт срод каў бры тан ска га ўра да, 
што да зва ляе Лон да ну лёг ка мець ін фар-
ма цыю пра стан спраў у кра і не і асаб лі вас-
ці зда рэн няў, на кшталт та го, што ад бы ло ся 
31 каст рыч ні ка. Не бу дзем так са ма за бы-
вац ца і пра тое, што бры тан ская МІ8 з'яў ля-
ец ца ад ной з най больш вя до мых і пра фе сі-
я наль ных спец служ баў у све це, а апош нія 
га ды спе цы я лі за ва ла ся на араб скім рэ гі ё не 
ў рам ках ба раць бы з іс лам скім тэ ра рыз мам. 
У су вя зі з гэ тым ін фар ма цыю, атры ма ную 
ад бры тан цаў, мож на лі чыць да стат ко ва на-
дзей най, што пры му шае раз гля даць вер сію 

тэ рак та на бор це ра сій ска га па са жыр ска га 
са ма лё та як асноў ную.

Да ве ру да гэ тай вер сіі спры я юць і ўскос-
ныя фак та ры. Пер шым з іх з'яў ля ец ца шы-
ро кае рас паў сюдж ван не тэ ра рыс тыч ных ідэй 
на тэ ры то рыі Егіп та. Пас ля па дзей 2011 го да, 
ка лі ў вы ні ку так зва най «араб скай вяс ны» 
Егі пет на доў га па глы біў ся ў ха ос, гэ тым ска-
рыс та лі ся ра ды ка лы, каб зноў ства рыць свае 
ячэй кі на тэ ры то рыі кра і ны, якія ра ней бы лі 
раз гром ле ны спец служ ба мі Хос ні Му ба ра-
ка. Жыц цё боль шас ці гра ма дзян Егіп та да-
стат ко ва цяж кае, што ро біць ра ды каль ную 
агі та цыю па спя хо вай і да зва ляе пры цяг ваць 
шмат но вых ба е ві коў у тэ ра рыс тыч ныя ячэй-
кі. Гэ тым ска рыс та лі ся і прад стаў ні кі гру поў-
кі «Іс лам ская дзяр жа ва», што да зво лі ла ім 
ства рыць сваё кры ло на егі пец кай тэ ры то-
рыі — «Ві ла ят Сі най». Да рэ чы, па вод ле звес-
так бры тан скай га зе ты The Sunday Tіmes, 
ме на ві та адзін з чле наў гэ тай гру поў кі, які 
пра ца ваў у аэ ра пор це Шарм-эш-Шэй ха, і 
пра нёс бом бу на борт ра сій ска га са ма лё та. 
А ў гру поў кі «Іс лам ская дзяр жа ва» ёсць вель-
мі важ кія пры чы ны помс ціць Ра сіі за ўдзел у 
вай не ў Сі рыі су праць яе на ба ку за кон на га 
прэ зі дэн та Ба ша ра Аса да. Ба е ві кі «Іс лам скай 
дзяр жа вы» не ва ло да юць су час най СПА, каб 
збі ваць ра сій скія ва ен ныя са ма лё ты ў Сі рыі, 
але ад помс ціць дзяр жа ве, па да рваў шы яе 
гра ма дзян скі са ма лёт у ін шай кра і не, знач-
на пра сцей.

Дру гім фак та рам з'яў ля юц ца вель мі тры-
вож ныя свед чан ні па са жы раў, якія ра ней 
ка рыс та лі ся па слу га мі аэ ра пор та ў Шарм-
эш-Шэй ху, ад куль і вы ле цеў са ма лёт, што 
па цяр пеў кру шэн не. Згод на з імі, ар га ні за цыя 
бяс пе кі ў гэ тым аэ ра пор це бы ла на вель мі 
ніз кім уз роў ні. У за меж най прэ се пуб лі ку-
юц ца ўспа мі ны па са жы раў аб маг чы мас ці за 
ха бар аб мі нуць зо ну кант ро лю без пра вер кі, 
аб не пра цу ю чых або ад клю ча ных з мэ тай 
эка но міі элект рыч нас ці ска не рах. Ка лі гэ та 

ін фар ма цыя праў дзі вая, то рэа лі за цыі тэ рак-
та спры я ла і са ма ат мас фе ра лег ка дум нас ці 
ў егі пец кім аэ ра пор це.

У вы пад ку праў дзі вас ці гэ тай вер сіі вай на 
Ра сіі ў Сі рыі ўжо пры нес ла пер шыя ах вя ры — 
больш як 200 за гі ну лых гра ма дзян скіх асоб. 
Цал кам ве ра год на, што за ду май тэ ра рыс таў 
бы ло не толь кі ад помс ціць, але і на па ло хаць 
Ра сію, каб яна спы ні ла сваё ўмя шан не ў іх 
спра вы на сі рый скай тэ ры то рыі. Ці ста не гэ-
та тым на ступ ствам, якое вы гад на для тэ-
ра рыс таў, або ра сій скія ўла ды, на ад ва рот, 
уз моц няць сваю ба раць бу з імі, каб на нес ці 
ўдар у ад каз?

З ін шых на ступ стваў мож на на зваць моц-
ны стрэс для ту рыс тыч най га лі ны як Егіп та, 
так і Ра сіі. Стра ты ту ра пе ра та раў і га тэ ляў 
ужо вы ра жа юц ца ў дзя сят ках міль ё наў до ла-
раў і мо гуць вы рас ці ў хут кім ча се да сот няў. 
Па да рож жы ў Егі пет бы лі вель мі па пу ляр ны мі 
ў ра сі ян, пры но сі лі сур' ёз ныя срод кі эка но мі-
цы Егіп та, для яко га ту рызм — ад на з га лоў-
ных кры ніц да хо ду, на раў не з пры быт кам ад 
экс плу а та цыі Су эц ка га ка на ла і пе ра во да мі ў 
кра і ну ад гра ма дзян, якія вы еха лі на пра цу за 
мя жу. Ра сій ская ту рін дуст рыя, у сваю чар гу, 
так са ма зна хо дзіц ца ў ня прос тым ста не. Па 
ёй моц на ўда рыў эка на міч ны спад, што ўжо 
пры вя ло да банк руц тва не каль кіх буй ных ту-
рыс тыч ных кам па ній. Маг чы ма, што част ку 
страт ад па дзей у Егіп це ўдас ца кам пен са-
ваць за кошт абя ца най ура дам Ра сіі да па мо-
гі, але на ўрад ці ўсе, і што ўжо га ва рыць пра 
ўпу шча ны пры бы так.

Для бе ла ру саў на ступ ствы ка та стро фы 
ра сій ска га са ма лё та так са ма ві да воч ныя. 
На ша МЗС ужо рэ ка мен да ва ла бе ла рус кім 
гра ма дзя нам ад мя ніць на най блі жэй шы час 
па езд кі ў Егі пет з ту рыс тыч ны мі мэ та мі.

Сяр гей КІ ЗІ МА, 
док тар па лі тыч ных на вук

�

По глядПо гляд  ��

НА СТУП СТВЫ КА ТА СТРО ФЫ
Ка му вы гад на кру шэн не А321?

У Сер біі прай шла юбі лей ная — 60-я па лі ку — Між на род ная 
кніж ная вы стаў ка. Удзел у ёй пры ня лі больш за 400 вы да-
вец тваў з 20 кра ін све ту.

Прад стаў ні чым быў і ўдзел у свя це кні гі бе ла рус ка га бо ку. На ша 
кра і на вы кла ла кні гі на агуль ным стэн дзе «Кні гі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь». Дэ ле га цыю Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
уз на чаль ваў на мес нік ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Нё ман» Аляк сей Ча ро та.

На бе ла рус кім стэн дзе — вель мі шмат дзі ця чай лі та ра ту ры. 
У тым лі ку і вы дан няў «Звяз ды». У рам ках вы стаў кі пра хо дзіў 
Фес ты валь сла вян скай кні гі. Вы дан не «Звяз ды» — збор нік ка зак 
сла вян скіх на ро даў «Ні на не бе, ні на зям лі», укла дзе ны пра фе-
са рам Іва нам Ча ро там, ад зна ча ны дып ло мам «як най леп шае 
дзі ця чае вы дан не».

— Ува гу на вед валь ні каў пры цяг ва юць са мыя роз ныя кні гі — як 
аў та раў у на шай кра і не доб ра вя до мых, так і ма ла дых пісь мен ні-
каў, — га во рыць Аляк сей Ча ро та. — Спа дзя ю ся, што та кая ўва га 
ста не пад ста вай для пе ра клад чыц кіх су вя зяў. Мя не аса біс та ўра-
зі ла тая шы ры ня кніг, якія вы да юц ца па-серб ску. Ві да воч на, што 
на шы бра ты-сла вя не з ці ка вас цю ста вяц ца да рус кай лі та ра ту ры. 
Шмат пе ра клад ных вы дан няў.

На бе ла рус кім стэн дзе бы ла прэ зен та ва на кні га мінск ага вы-
да вец тва «Бел прынт» — «Бе ла ру сы пра Сер бію і Юга сла вію». 
Яе з ці ка вас цю раз гля да лі на мес нік стар шы ні Пар ла мен та Сер біі 
Ула дзі мір Ма рын ка віч, на мес нік мі ніст ра куль ту ры і ін фар ма цыі 
Сер біі Ася Мун тэ ан, дып ла ма ты па соль стваў Ра сіі, Азер бай джа на, 
Кі тая, Ін дыі, Па кі ста на, якія пра цу юць у Сер біі, серб скія кні га вы-
даў цы, прад стаў ні кі гра мад скіх ар га ні за цый.

— Гэ тая кні га — вы нік май го шмат га до ва га збо ру вы каз ван няў 
бе ла ру саў, ура джэн цаў Бе ла ру сі пра Сер бію, Юга сла вію, — дзе-
ліц ца сва і мі раз ва га мі ўкла даль нік кні гі док тар фі ла ла гіч ных на вук 
Іван Ча ро та. — Па ча так па кла дзе ны Мак сі мам Баг да но ві чам. Ёсць 
у кні зе і сло вы Ян кі Ку па лы, Ана то ля Вя лю гі на, Пі ме на Пан чан кі, 
Мак сі ма Тан ка, Ян кі Бры ля, Ге на дзя Па шко ва і шмат яшчэ ка го з 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў і пуб лі цыс таў.

Кас тусь ХА ДЫ КА.

Уручэнне дыпломаў за лепшую дзіцячую кнігу на славянскіх мовах, прысвечаную 
гісторыі і культуры славянскіх народаў. ІІ Фестываль славянскай кнігі.

ПРЭ СТЫЖ НАЯ 
ЎЗНА ГА РО ДА — 

ВЫДАВЕЦКАМУ ДОМУ 
«ЗВЯЗ ДА»

КАН СТРУК ТЫЎ НЫ ДЫЯ ЛОГ
У гэ тую су бо ту ўла ды тра ды цый на 

вый дуць на су вязь з жы ха ра мі кра і ны
На пра ця гу трох га дзін ах вот ныя мо гуць за да ваць пы тан-
ні, агуч ваць свае скар гі ці пра па но вы кі раў ні кам рэ гі ё наў. 
За гэ ты ка рот кі час па рой атрым лі ва ец ца вы ра шыць 
ка ля паў сот ні праб лем. У то пе зва ро таў па-ра ней ша му 
ка му наль ная гас па дар ка, іль гот нае крэ ды та ван не і пры-
ва ты за цыя жыл ля.

На га да ем, у Бе ла ру сі ў бя гу чым го дзе ар га ні за ва на што тыд-
нё вае пра вя дзен не абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка мам 
пра мых тэ ле фон ных лі ній з мэ та мі па вы шэн ня эфек тыў нас ці 
пра цы са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб, вы ка ра нен ня 
фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, а так са ма для апе ра тыў на га 
ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія ўзні ка юць у лю дзей. Та кія 
пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі стар та ва лі 17 сту дзе ня.

Чар го вая су вязь ад бу дзец ца ў су бо ту, 14 ліс та па да, з 9.00 
да 12.00. На тэ ле фон ныя зван кі бу дуць ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам
ЦУП РЫК Ле а нід Аляк санд ра віч, на мес нік стар шы ні — 

80162213121;
Ві цеб скі абл вы кан кам
МАЦ КЕ ВІЧ Алег Сяр ге е віч, на мес нік стар шы ні — 

80212204260;
Го мель скі абл вы кан кам
ПІРШ ТУК Ба ляс лаў Ка зі мі ра віч, на мес нік стар шы ні — 

80232751237;
Гро дзен скі абл вы кан кам
КРАЎ ЦОЎ Ула дзі мір Ва сіль е віч, стар шы ня — 80152735644;
Мін скі абл вы кан кам
НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро віч, на мес нік стар шы ні — 

80175004160;
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
ВА РО НІН Ры гор Аляк санд ра віч, кі раў нік спраў — 

80222501869;
Мін скі гар вы кан кам
ШО РАЦ Анд рэй Вік та ра віч, стар шы ня — 80172224444.

13 ліс та па да на Дзят лаў шчы не 
ад бу дзец ца аб лас ны 
фес ты валь-кір маш пра цаў ні коў 
вёс кі «Да жын кі-2015». 
З гэ тай на го ды — пы тан ні 
ка рэс пан дэн та «Звяз ды» 
да стар шы ні Дзят лаў ска га 
рай вы кан ка ма 
Іва на КРАХ МАЛЬ ЧЫ КА.

— Іван Іо сі фа віч, як ацэнь ва е це сё лет-
нюю пра цу ра бот ні каў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су ра ё на?

— На шы сель скія пра цаў ні кі па пра ца ва лі ня кеп ска, кож ны па ста-
ра ўся ўнес ці сваю «жме ню» ў ра ён ны ка ра вай. Ва ла вы збор збож-
жа вых і зер не ба бо вых куль тур склаў амаль 70,5 ты ся чы тон (плюс 
3321 то на да ле таш ня га ўзроў ню), ся рэд няя ўра джай насць па вя лі чы-
ла ся на 3,6 цэнт не ра з гек та ра — да 42,2 цэнт не ра. А ў гас па дар ках 
«Гра ніт-Аг ра», «Жу коў шчы на» і «Русь-Аг ра» да сяг ну лі ўра джай нас ці 
ад па вед на 50,8, 54,4 і 54,6 цэнт не ра з гек та ра.

Важ на і тое, што за 10 ме ся цаў па вя лі чыў ся аб' ём пра дук цыі га-
доў лі буй ной ра га тай жы вё лы, які склаў 104,1%, да ўзроў ню 2014 
го да, сві ні ны — 105,8%. Пра цяг ва ем ма дэр ні за цыю ма лоч най га лі ны. 
У пры ват нас ці, за вяр шы лі рэ кан струк цыю бу дын ка для ўтры ман ня 
ма лад ня ку на ма лоч на та вар най фер ме ў СВК «Гра ніт-Аг ра». Не-
ўза ба ве гэ тыя ра бо ты за кон чаць і на фер ме сель гас ка а пе ра ты ва 
«Жу коў шчы на». Акра мя та го, сё ле та мы па поў ні лі парк сель ска гас-
па дар чай тэх ні кі ча тыр ма трак та ра мі мар кі «МТЗ».

— Як пад рых та ва лі ся на Дзят лаў шчы не да аб лас ных «Да-
жы нак»?

— Ак цэнт зра бі лі ў пер шую чар гу на на вя дзен не па рад ку — пры-
чым не толь кі ў рай цэнт ры, але і ў ін шых на се ле ных пунк тах ра ё на. 
Уво гу ле па бу да ва лі і рэ кан стру я ва лі 15 аб' ек таў. Асноў ныя ра бо ты 
пра вя лі на пло шчы 17 Ве рас ня ў цэнт ры го ра да, дзе раз гор нуц ца 
асноў ныя свя точ ныя ім прэ зы. Но вы, ку ды больш пры ваб ны, вы гляд 
там на бы лі ап тэ ка, гас ці ні ца, кра ма «Мі раж», Дом бы ту. Ад крыў ся 
ўні вер сам «Род ны кут». Дзя ку ю чы ка пі таль на му ра мон ту з ма дэр ні-
за цы яй бу дын ка па пры га жэў, стаў больш кам форт ным Цэнтр куль-
ту ры і на род най твор час ці. Шмат зра бі лі па доб ра ўпа рад ка ван ні і 
рэ кан струк цыі ву ліц Міц ке ві ча і Фрун зэ, бу даў ніц тве но ва га кор пу су 
рай вы кан ка ма, цеп ла вой ма дэр ні за цыі і ра мон це да хаў трох шмат-
па вяр хо вых да моў. Ма дэр ні за ва лі харч блок гім на зіі №1, вы ка на лі 
ра монт ныя ра бо ты ў цэнт раль най ра ён най баль ні цы.

Важ ны мі па дзея мі для ра ё на сё ле та ста лі ад крыц цё са на то рыя 
«Аль фа Ра дон» і су пер мар ке та ад ной з ганд лё вых се так.

Ад зна чу, што аб свое ча со вай пад рых тоў цы да аб лас но га свя та 
хле ба ро баў па кла па ці лі ся мно гія мяс цо выя жы ха ры, якія ак тыў на 
ўдзель ні ча лі ў су бот ні ках, у доб ра ўпа рад ка ван ні мно гіх аб' ек таў. 
Да рэ чы, ста лі цу аб лас ных «Да жы нак» на Гро дзен шчы не ўжо тра-
ды цый на ўпры гож ва юць квет ка вы мі кам па зі цы я мі ра бот ні кі жыл-
лё ва-ка му наль най гас па дар кі ў рам ках кон кур су пра фе сій на га 
май стэр ства. Сё ле та спе цы я ліс ты ў сфе ры зя лё на га бу даў ніц тва 
з усіх ра ён ных прад пры ем стваў ЖКГ воб лас ці на ла дзі лі сваё твор-
чае спа бор ніц тва ў Дзят ла ве, па кі нуў шы го ра ду шмат вы дат ных 
квет ка вых «фі шак».

— Які мі ім прэ за мі бу дзе це ві таць гас цей свя та?
— На ла дзім вы ста вач на-ганд лё вую экс па зі цыю «Дзят лаў ская 

гас ці ная», вы ста вы пра мыс ло вых прад пры ем стваў ра ё на і сель ска-
гас па дар чых пад вор каў Гро дзен шчы ны, ад кры ем дзі ця чы га ра док 
у пар ка вай зо не рай цэнт ра.

На ста ды ё не «Ко лас» па спа бор ні ча юць сель скія жы ха ры воб лас ці, 
а на пло шчы 17 Ве рас ня ад бу дзец ца кан цэрт на род ных ка лек ты ваў 
«Спя вай, ча роў ная зям ля». Свя та ўпры го жыць аэ ра шоу Гро дзен-
ска га аэ ра клу ба, пас ля ча го свя точ ная ка ло на пад гу кі ду ха во га 
ар кест ра на кі ру ец ца па ву лі цы Са вец кай да Цэнт ра куль ту ры і на-
род най твор час ці. Там уз на га ро дзяць прэ мі я мі пе ра мож цаў аб лас-
но га спа бор ніц тва па ўбор цы ўра джаю, для іх пад рых та ва лі ці ка вую 
кан цэрт ную пра гра му.

Уве ча ры для мяс цо вых жы ха роў і гас цей вы сту пяць гурт «Бе ла-
рус кі гас ці нец», пе ра мож цы ма ла дзёж на га кон кур су «Но выя ім ёны», 
эст рад ныя вы ка наў цы Гро дзен шчы ны. Пас ля свя точ на га фе ер вер ку 
свя та пра цяг нец ца ма ла дзёж най пра гра май з удзе лам ар тыс таў 
ра ё на.

Бу дзем шчы ра ра ды ба чыць гас цей на Дзят лаў шчы не!

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. рrаkорсhіk@zvіаzdа.bу

�

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

І ХЛЕБ, І ПЕС НЯ

ЗА ВОЧ НАЯ ПРА МАЯ ЛІ НІЯ
Жы вём з алер гі яй

Ча му ў ад ных імун ная сіс тэ ма пра цуе доб ра, а ін шых пад-
во дзіць? Што та кое іму ні тэт і ад куль бя рэц ца алер гія? Праб-
ле му алер гіі — ата піч на га дэр ма ты ту, бран хі яль най астмы і 
ін шых за хвор ван няў — мож на аб мер ка ваць у рам ках на шай 
за воч най «пра мой лі ніі» з га лоў ным па за штат ным дзі ця-
чым алер го ла гам Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, кі раў ні ком 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра алер га ло гіі дзі ця ча га ўзрос ту, 
за гад чы кам ка фед ры по лі клі ніч най пе ды ят рыі Бе ла рус-
кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі, 
док та рам ме ды цын скіх на вук, пра фе са рам Ула дзі мі рам 
Фё да ра ві чам ЖАР НА СЕ КАМ.

Да 17 ліс та па да па кі дай це, ка лі лас ка, свае пы тан ні па ну-
ма ры рэ дак цыі 8 017 287 18 29 (Свят ла не Ба ры сен цы) або 
да сы лай це на элект рон ную пош ту: іnfо@zvіаzdа.bу

УВА ГА, «ПРА МАЯ ЛІ НІЯ»!
14 ліс та па да, у су бо ту, 

у рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» ад бу дзец ца 
«пра мая лі нія» з на мес ні кам мі ніст ра ўнут ра ных 

спраў — на чаль ні кам мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
Мі ка ла ем Аляк санд ра ві чам МЕЛЬ ЧАН КАМ.

Пы тан ні, якія ты чац ца аса біс тай і ма ё мас най бяс пе кі, свое-
ча со ва га рэ ага ван ня на па ве дам лен ні аб пра ва па ру шэн нях, 
пра фі лак ты кі зла чын стваў, ака зан ня ахоў ных па слуг, пра цы 
Дзяр жаў та інс пек цыі, мож на бу дзе за даць з 10 да 12 га дзін па 
тэ ле фо не (8017) 2871871. Па пя рэд не вы змо жа це іх па кі нуць па 
ну ма ры (8017) 2871751 аль бо да слаць на элект рон ную скры ню 
zhurnalіst155@gmaіl.com з па зна кай «Пра мая лі нія».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Так са ма чыр во ныя ма не ты 2 і 5 ка пе ек 
з дыя мет рам 17,5 мм і 19,8 мм, а так са ма 
ва гой 2,1 г і 2,7 г ад па вед на. Таў шчы ня чыр-
во най дро бя зі скла дае 1,25 мм, гурт (так спе-
цы я ліс ты на зы ва юць кант) — роў ны.

ЖОЎ ТЫЯ МА НЕ ТЫ МА ЮЦЬ 
ГУРТ НА СЯ КАН НЯ 
З СЕГ МЕН ТА МІ

Ма не ты на мі на лам 10, 20 і 50 ка пе ек вы-
раб ле ны са ста лі і па кры ты мед дзю і ла тун-
ню, та му яны ма юць жоў ты ко лер, гурт — 
на ся кан не з сег мен та мі. Дыя метр пер шай 
ма не ты скла дае 17,7 мм, ма са — 2,8 г, таў-
шчы ня — 1,8 мм; дыя метр 20 ка пе ек — 20,35 
мм, ма са — 3,7 г, таў шчы ня — 1,85 мм; дыя-
метр апош няй — 22,25 мм, ма са — 3,95 г, 
таў шчы ня — 1,55 мм.

МЕ ТА ЛІЧ НЫЯ РУБ ЛІ 
ПА КРЫ ТЫ МЕД ДЗЮ І НІ КЕ ЛЕМ

Ма не та на мі на лам 1 ру бель бу дзе бе ла-
га ко ле ру. Яна вы ка на на са ста лі, па кры та 
мед дзю і ні ке лем. Яе дыя метр — 21,25 мм, 
ма са — 5,60 г, таў шчы ня — 2,30 мм, гурт з 
на сеч кай. Са май да ра гой і пры го жай з'яў ля-
ец ца ма не та на мі на лам 2 руб лі, якая зроб ле-
на са ста лі, але мае ад ра зу два ко ле ры. Яе 
коль ца па кры та мед дзю і ла тун ню і мае жоў-
ты ко лер, а ся рэ дзі на — мед дзю і ні ке лем, 
та му мае бе лы ко лер. Дыя метр двух руб лё вай 
ма не ты — 23,5 мм, ма са — 5,81 г, таў шчы-
ня — 2 мм. Тут гурт ужо з над пі сам.

За каз ва лі бе ла рус кія ма не ты за мя жой 
ад ра зу дзвюм кам па ні ям. Ад ну част ку ма-
нет зра бі лі на Лі тоў скім ма нет ным два ры, а 
дру гую ад ча ка ніў ма нет ны двор «Крэм ні ца» 
ў Сла ва кіі.

ДАЎ ЖЫ НЯ КУ ПЮР 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АД НА МІ НА ЛУ

Так са ма Дзміт рый Лап ко прад ста віў 
банк но ты. Ку пю ра ў 5 руб лёў мае пе ра важ-
на аран жа вы і чыр ва на ва та-ка рыч не выя ко-
ле ры, 10 руб лёў — бла кіт ны і фі я ле та вы, 
20 руб лёў — жоў ты і фі я ле та вы, 50 руб лёў — 
зя лё ны і аран жа вы, 100 руб лёў — ізум руд ны 
і фі я ле та вы, 200 руб лёў — сі ні і фі я ле та вы, 
500 руб лёў — сі не-ізум руд ны і ру жо вы. Па ра-
мет ры банк нот ма юць ад ноль ка вую шы ры ню 
ў 72 мм і даў жы ню ад 135 да 159 мм. Пры чым 
кож ная да ра жэй шая па на мі на ле ку пю ра даў-
жэй шая за па пя рэд нюю роў на на 4 мм.

Па вод ле ін фар ма цыі прад стаў ні коў Нац-
бан ка, і па пя ро выя но выя гро шы бы лі зроб-
ле ны за мя жой. Іх у свой час на дру ка ва ла 
фір ма «То мас дэ ля Ру» — адзін з су свет ных 
лі да раў ва лют най ін дуст рыі па вы твор час ці 
банк нот, каш тоў ных па пер, бан каў ска га аб-
ста ля ван ня ў Вя лі ка бры та ніі.

На прэ зен та цыі пры сут ні ча лі і ды зай не ры, 
якія «ма ля ва лі» но выя гро шы. Па іх сло вах, 
на рас пра цоў ку кан цэп цыі бу ду чых гро шай 
пай шло пры клад на два-тры га ды.

«Тэ ма пом ні каў ар хі тэк ту ры бы ла вы бра-
на не вы пад ко ва, яна ад роз ні ва ец ца вя лі кай 
сту пен ню апа лі тыч нас ці. Больш за тое, з яе 
да па мо гай маг чы ма част ко ва па зна ё міц ца з 
гіс то ры яй і куль ту рай на шай дзяр жа вы», — 
рас каз вае га лоў ны спе цы я ліст га лоў на га 
ўпраў лен ня на яў на га гра шо ва га аба ро ту 
Нац бан ка Свят ла на НЯ КРА СА ВА.

На но вых банк но тах зме не ны спе цы яль-
ныя па зна кі для лю дзей з аслаб ле ным зро-
кам. На ста рых ку пю рах бы лі кроп кі і ры сач кі. 
Вы ра ша на, што роз ныя геа мет рыч ныя фі-
гу ры лепш успры ма юц ца і за па мі на юц ца, 
та му на кож най банк но це ў ле вым верх нім 
ку це раз ме шча ны па зна кі для лю дзей, якія 
дрэн на ба чаць. Акра мя та го, но выя ку пю-
ры ад дру ка ва ны па спе цы яль най тэх на ло гіі 

і доб ра ад чу ва юц ца так тыль на. На рэш це, 
вя лі кія ліч бы на мі на лаў вы ка на ны на кант-
рас це з асноў ным фо нам.

ПАД РАБ ЛЯЦЬ 
ЛЕПШ НЕ СПРА БА ВАЦЬ

Но выя гра шо выя банк но ты і ма не ты, якія 
ўсту пяць у Бе ла ру сі ў аба ра чэн не з 1 лі пе ня 
2016 го да, ма юць сур' ёз ны на бор ахоў ных 
пры кмет. Га лоў ны спе цы я ліст га лоў на га 
ўпраў лен ня на яў на га гра шо ва га аба ро ту 
Нац бан ка Ма ры на ДЗЁ МІ НА па ве дам ляе, 
што «ку пю ры — гэ та не прос та пры го жая 
кар цін ка, а най перш за ўсё бан каў скі бі лет, 
які мае пэў ны на бор ахоў ных пры кмет». Па-
пер шае, банк но ты дру ку юц ца на спе цы яль-
най па пе ры, па-дру гое, гэ та па лі гра фіч нае 
вы ка нан не, якое пра ду гледж вае вы ка ры-
стан не спе цы яль ных фар баў і гра фіч ных эле-
мен таў. «Ме на ві та та кі комп лекс склад ні каў 
да зва ляе ка заць аб сту пе ні аба ро не нас ці 
банк нот», — ад зна чы ла спе цы я ліст.

Для на шых чы та чоў і гле да чоў Ма ры на 
Дзё мі на рас ка за ла пра асноў ныя ахоў ныя 
пры кме ты ся род тых, якія мож на вы зна чыць 
без спе цы яль ных пры бо раў. Пер шай тут бу-
дзе на яў насць ва дзя но га зна ка. Най час цей 
за ўсё ён ад па вя дае сю жэ ту ку пю ры. Так са-
ма на ўсіх банк но тах ёсць ахоў ная ме та лі за-
ва ная ніт ка. «Ка лі мы па гля дзім на пра свет — 
гэ та бу дзе су цэль ная цём ная па ла са. Акра мя 
та го, мы мо жам вы явіць су мя шчаль ны ма лю-
нак на не за дру ка ва ным по лі. Пры сут ні чае і 
фо кус ма за і кі, ка лі част ку фраг мен таў ві даць 
на ад ным, а дру гая част ка — на ад ва рот-
ным ба ку. Пры пра гля дзе на пра свет та кая 
«ма за і ка» су мя шча ец ца ў адзі нае цэ лае і 
ад па вя дае на мі на лу банк нот», — тлу ма чаць 
спе цы я ліс ты. Пры гэ тым звяр та ец ца ўва га, 
што су мя шчэн не вель мі дак лад нае. «У пад-
роб ках най перш уз ні ка юць гэ тыя праб ле мы: 
не су па даюць фа сад ны і ад ва рот ны бакі», — 
ка жа спе цы я ліст.

Як па ве да мі ла Ма ры на Дзё мі на, ма не ты 
так са ма аба ро не ны. «У пер шую чар гу трэ ба 
ўліч ваць сплаў ме та лаў, з якіх яны зроб ле-
ны, роз ны дыя метр, вы ка нан не гур та ма не-
ты з на сеч ка мі пэў на га па ме ру, а так са ма 

дроб ныя дэ та лі, якія скла да на пад ра біць у 
са ма туж ных умо вах», — пад крэс лі ла спе-
цы я ліст.

Па вод ле слоў прад стаў ні ка Нац бан ка, для 
ка сі раў і бан каў скіх ра бот ні каў ёсць да дат ко-
выя ахоў ныя пры кме ты, якія мож на пра ве-
рыць з да па мо гай спе цы яль ных пры бо раў.

НЕ СЛУ ХАЦЬ МАХ ЛЯ РОЎ
На мес нік стар шы ні праў лен ня Нац бан ка 

Дзміт рый ЛАП КО за явіў, што но выя гра шо выя 
зна кі ў на яў ным аба ро це ўвод зяц ца толь кі з 1 
лі пе ня 2016 го да, а да гэ та га ча су ні я кі аб мен 
пра во дзіц ца не бу дзе. Ка лі нех та пра па нуе 
вам ажыц ця віць пра мы аб мен да гэ та га ча су, 
не трап ляй це ся на ву ду мах ля роў.

Ма ры на Дзё мі на на гэ ты конт па ве да мі ла, 
што, згод на з па ста но вай праў лен ня Нац бан-
ка вы раб вы явы банк нот мо жа вы кон вац ца 
на ма тэ ры яль ных і не ма тэ ры яль ных нось-
бі тах. Але пры гэ тым ёсць пэў ныя ўмо вы: 
пры ад на ба ко вай вы яве нось бі та па мер ко піі 
па ві нен скла даць менш за 75% або больш 
за 125% ад рэ аль на га па ме ру банк нот. Пры 
двух ба ко вым вы ка нан ні — менш за 50% або 
больш за 200% ад ары гі на ла.

«Акра мя та го, вы ка нан не вы явы ма нет 
мо жа ра біц ца на лю бых ма тэ ры яль ных і не-
ма тэ ры яль ных нось бі тах за вы клю чэн нем 
спла ваў ме та лаў. З пласт ма сы, ка лі лас ка, 
мо жа це ра біць, па чаў ка пі ра ваць ма не ту з 
ме та лу — на жы веш не пры ем нас ці», — ска-
за ла Ма ры на Дзё мі на.

БРЫ КЕ ЦІ КІ «ВА ГОЙ» 
У 5 МЛН РУБ ЛЁЎ

У жур на ліс таў уз ні ка лі пы тан ні аб тым, 
ці не са пса ва лі ся на шыя но выя гро шы, якія 
бы лі на дру ка ва ны яшчэ ў 2009 го дзе. Ад на-
знач на не, лі чаць спе цы я ліс ты. «Уво гу ле, но-
выя гро шы за хоў ваць пра сцей, чым тыя, якія 
ўжо бы лі ў аба ро це», — па ве да міў ды рэк тар 
Цэнт раль на га схо ві шча На цы я наль на га 
бан ка Бе ла ру сі Ва ле рый ФІ ЛІ ПАЎ.

«Больш праб лем з гра шы ма, якія ўжо бы лі 
ў аба ро це, та му што яны больш пад да юц ца 
за брудж ван ню, але мо жа це не су мня вац ца, 
на ват гэ тыя гро шы за хоў ва юц ца ў нас у най-

леп шых умо вах», — ад зна чыў 
Ва ле рый Фі лі паў. Ён так са ма 
рас ка заў, што ў схо ві шчы Нац-
бан ка пад трым лі ва ец ца тэм-
пе ра ту ра ад 22 да 25 гра ду саў 
цяп ла. «Тут важ ная не толь кі 
тэм пе ра ту ра, але і віль гот-
насць, мы ства ра ем ап ты маль-
ны клі мат», — да даў ды рэк тар 
Цэнт раль на га схо ві шча. Сён ня 
ў ім не толь кі за хоў ва юць гро-
шы, але і зні шча юць іх. Пас ля 
дроб нень кай «на рэз кі» ста рых 
ку пюр атрым лі ва ец ца не вя лі кі 
па пя ро вы бры ке цік, за па яны 
ў плас тык. Звы чай на ў та кім 
бры ке ці ку «пры сут ні чае» ка ля 
5 млн руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

МА НЕ ТЫ БУ ДУЦЬ БЕ ЛЫ МІ...

Гра шо выя зна кі ў на яў ным 
аба ро це ўвод зяц ца толь кі з 1 лі пе ня 
2016 го да, а да гэ та га ча су 
ні я кі аб мен пра во дзіц ца не бу дзе.
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